

1983

Если по скудным отрывочным сведениям попробовать воссоздать расстановку сил, она будет явно не в пользу моджахедов. На стороне революционного правительства все силовые структуры: армия, «царандой» (милиция), ХАД (органы государственной безопасности), сочувствующее властям население. И плюс ограниченный контингент, насчитывающий десятки тысяч солдат.

Добавим к тому прекрасное вооружение, превосходящее то, чем располагали душманы. Например, танки, боевые машины пехоты, бронетранспортёры, вертолёты и т.д. В итоге объёмно и зрительно вырисовывается огромный перевес, способный сокрушить все на своём пути.

Ему же противостояли некие «разрозненные» отряды. И противостояли успешно, о чём, видимо, военные историки ещё скажут своё слово.

В 1983 году отмечена активизация ряда племён. В ряды моджахедов вливаются ещё тысячи «неучтённых» солдат.

Не секрет, и в афганских частях было дезертирство, измены, сдача в плен душманам и переход на их сторону целыми подразделениями. Как и всякая гражданская война, эта, необъявленная, характеризовалась хаосом, неразберихой, отступничеством.

Советские же солдаты в таких условиях обретали опыт боевых действий, меньше допускали ошибок. Однако и год 1983-й ни на шаг не приблизил их к победе, хотя в таких войнах победителей вообще не бывает. Смысл этой войны не стал для них понятней...

Операции, как и раньше, продолжались повсеместно. Несмотря ни на что, солдаты сообщали родным о предстоящей встрече Нового года, о надеждах встретить радостный праздник по-домашнему, пусть и в чужой стране, а моджахеды готовились к нему по-своему: рвались на дорогах фугасы, строчили с круч пулемёты, дымили на обочинах боевые машины и грузовики. Боевые действия продолжались повсеместно, особенно на коммуникациях и вблизи них.

Начало года было омрачено тем, что в Мазари-Шарифе 2 января душманы некоего

Забиулло похитили группу наших гражданских специалистов (16 человек). Освободить заложников удалось лишь через месяц после высадки десанта в горах, при этом шесть советских специалистов погибли.

Банда Забиулло бесчинствовала на севере Афганистана. Она базировалась в труднодоступном ущелье Мармоль, недалеко от Мазари-Шарифа, где и была проведена операция по освобождению советских специалистов.

Моджахеды не в силах были противостоять советским и афганским войскам в открытых сражениях, они уступали нашей военной силе, но одерживали верх в борьбе за власть на местах. Многие военачальники почувствовали, что ситуация заходит в тупик.

По-прежнему отмечалась сложная обстановка в зоне «Центр» (провинции Кабул, Логар, Парван, Каписа и Вардак) и в тех провинциях, которые были расположены непосредственно в приграничных с Пакистаном районах.

В конце июля моджахедами была предпринята блокада Хоста. Провинция Пактия, где расположен этот город, как бы врезается в территорию Пакистана, а сам Хост находится буквально в нескольких километрах от границы. Не случайно, в конце июля 1983 года мятежники предприняли отчаянные попытки заблокировать Хост, прорубить запасное «окно» взамен потерянного ущелья Панджшер для бесперебойного прохода караванов с оружием, боеприпасами из сопредельных территорий Пакистана. Заключение временного перемирия с отрядами Ахмад Шах Масуда вынуждало побыстрее пробить этот коридор.

Итак, ещё раз взглянем на карту, прикинем, где погибли наши ребята. В январе эпицентром боевых действий стала провинция Логар, к югу от Кабула. Весной и в начале лета они переместились чуть южнее, в Газни. И вновь вспыхнули на западе — в районе Герата. Сложная обстановка складывалась, как отмечалось, вокруг Кабула и в Пактии.

В сентябре в донесениях, сводках замелькала провинция Лагман. А к зиме боевые действия переместились в район Суруби,